Горбачев Сергей Тихонович 
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Шестьдесят девять  весен уже минуло после тех суровых страшных лет Великой Отечественной. Сколько слез пролито, сколько человеческих жизней унесено за это время… 
Ветеранов войны становится все меньше и меньше. Но их жизнь, их военные подвиги, их смелость и непоколебимость, их самопожертвование во имя победы навсегда останутся в памяти потомков и будут служить примером. 
 Вот о таком человеке, отдавшем всю свою жизнь служению Родине, коренном жителе Белгородской области и хотим  рассказать. Это наш прадедушка Горбачев Сергей Тихонович, который родился и всю свою жизнь прожил в селе Рождествено Валуйского района.  О  нем много рассказывает наша бабушка, его дочь.
Прадедушка Сергей Тихонович Горбачев начал воинскую службу в 1939 году. Потом в звании сержанта окончил Мариупольскую  полковую школу. 
Накануне войны противотанковый дивизион, где он командовал орудийным расчетом, перебросили в Белорусский военный округ. 
В июле 1941 получил  боевое крещение в военных действиях под Смоленском. Ранение, госпиталь и опять в бой…
С февраля 1943 – го по май 1945 – го он был командиром танка, позже – танкового взвода. Участвовал в боях на Украине. Имел  два ранения. Воевал в Восточной Пруссии. 9 Мая 1945 года встретил в Кенисберге.
Тридцать лет потом фронтовик Горбачев учил ребят, работая физруком в родной Рождественской школе. Многие его питомцы становились отличными воинами, хорошими спортсменами.
А некоторые  пошли по стопам наставника, став учителями физкультуры. Сергей Тихонович учил жить по законам совести, в любой ситуации оставаться человеком, быть сильным и смелым, умелым и находчивым, добрым и честным. 
В январе 1990 года нашего прадедушки  Горбачева Сергея Тихоновича не стало … 
Но он, безусловно, жив в сердцах и в памяти родных, учеников, односельчан. Как мужчина большой души, трудолюбивый, честный, как хороший учитель и воспитатель, как настоящий коммунист, как герой войны, как хороший муж и заботливый отец,  как ЧЕЛОВЕК! 
Для нас он всегда будет  самым лучшим, самым смелым, самым сильным, самым умным, самым справедливым прадедушкой!.. И с неподдельной гордостью рассказываем  о нем  своим друзьям, показываем его ордена и медали, которые хранятся в нашей семье  как реликвия.
   Мы  гордимся  им и постараемся  быть достойными  его!
Михайлов Илья, Харьковский Кирилл
