Анализ работы МО классных руководителей 
МОУ «Рождественская СОШ» 

Валуйского района Белгородской области
за 2021-2022 учебный год.

Методическое объединение классных руководителей работало над темой «Развитие педагогического мастерства через внедрение информационных технологий».

Основными задачами являлись:

- Формирование у классных руководителей  теоретических  и практических знаний в вопросах планирования работы  на основе диагностики личности школьников в условиях личностно-ориентированного подхода к воспитанию.

-Изучение и обобщение интересного опыта классных руководителей через внедрение информационных технологий.

В состав МО классных руководителей в учебном году входило 13 преподавателей, из них 4- начальная школа(1-4 классы), 6- среднее звено(5-8 классы),  3-старшие классы(9-11классы).

В течение учебного года МО классных руководителей  были проведены четыре заседания. Заседания проходили в различных формах: круглый стол, семинар, регламентированная дискуссия. Темы заседаний: «Формирование гражданского самосознания воспитывающихся в условиях современной школы», «Здоровьесберегающая педагогика: формы и методы», «Работа классных руководителей с семьёй», «Профилактическая работа по предупреждению правонарушений».

В рамках МО прошли открытые воспитательные мероприятия: «Что значит быть счастливым?», «Путешествие в страну Правил Дорожного Движения», «Знай и люби свой край», «Добро и зло», «Этические нормы коллектива» и другие.
В соответствии с выбранным направлением воспитательной работы школы классными руководителями были разработаны воспитательные программы классных коллективов.

Анализ, изучение работы классных руководителей с классным коллективам показал, работа большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально – значимых задач, справедливые и разумные требования предъявляются большинством классных руководителей. Основной составляющей воспитательной работы является участие классов в общешкольных мероприятиях. Это позволяет чётко определить место классного коллектива в общей системе учебно–воспитательного процесса школы, это способствует:

- повышению уровня общительности каждого в отдельности;

- развитию личностных качеств учащегося, направленных на благо коллектива в целом, помогает рассмотрению классного коллектива как неотъемлемую часть школьного коллектива.

Участие класса во всех общешкольных мероприятиях помогает классному руководителю заполнить досуг интересными и познавательными, весёлыми и развлекательными мероприятиями, тем самым сведя к минимуму влияние улицы. Что немаловажно особенно для старшеклассников.

Заинтересовать и включить ребят в жизнедеятельность коллектива можно только под руководством творчески работающих классных руководителей.

Работа по формированию классных коллективов в целом и индивидуальная работа с учащимися отражена в воспитательных планах классных руководителей. Хочется отметить серьёзный подход каждого классного руководителя к планированию своей работы.

- Гриднева С.И в этом учебном году проделала большую работу по адаптации учеников 1–го класса к условиям школьной жизни. Особое внимание уделялось правилам поведения в школе: на перемене и на уроке. Наиболее яркими стали мероприятия «Посвящение в первоклассники», «Путешествие в зимнюю сказку», «Живая азбука».
- Дашкова Н.И.  развивает творческую активность своих воспитанников, создаёт условия для реализации их потенциала. Все классные  мероприятия во 2 классе проводились с участием всего ученического коллектива, ни один ребёнок не остаётся незамеченным. Ярким тому примером стало  внеклассное занятие, «Знает каждая семья – без электричества нельзя».
- Рябикина Т.Н. продолжила работу по развитию любознательности, эстетическому воспитанию учащихся. Открытый воспитательный час во 3 классе «Берёза – символ России» был направлен на формирование устойчивой нравственной позиции учащихся.
- Касенкова Т.Н. ведет работу  по формированию классного коллектива, используя в своей практике такие классные часы как «Есть такое чувство – дружба», «Почему люди ссорятся».
- Подерягина Н.Ю. уделяла внимание духовно - нравственному воспитанию учащихся посредством цикла воспитательных часов «Национальные традиции моей семьи», «Пасхальный благовест», «Доброта спасёт мир».
- Касенкова И.Н., классный руководитель 5 «А» класса в своей работе особое внимание уделяла работе по адаптации пятиклассников к новым условиям обучения, формированию положительно-эмоционального отношения к учебе через всестороннюю организацию интеллектуально-познавательной деятельности (участие в предметных неделях, интеллектуальных играх). Она проводит работу по развитию у учащихся таких качеств, как самостоятельность, инициативность через проведение классных часов «Учись учиться», «Выбираем наш актив», «Дежурство – серьезно», беседы и классные часы по профилактике детского травматизма, правилам поведения в чрезвычайных ситуациях, профилактике вредных привычек. 
- Герасимова М.Н.. уделяла огромное значение по формированию у учащихся патриотических качеств, любви к своей малой родине. Единый воспитательный час «День народного единства» стал одной из форм развития у учащихся гордости за свою страну и свой народ, уважения к его великим вершинам и достойным страницам прошлого.
- Путилина Алла Александровна уделяла большое внимание формированию гражданских качеств личности. Цикл воспитательных мероприятий способствовали решению поставленных задач: классные  часы «Семья и семейные ценности», «Законы, нормы и правила школьной жизни»,  «Истинная вежливость», «Поговорим о доброте», «А есть ли совесть?», «Учитесь управлять собой».
- Корчагина Н.Н. работает над развитием системы учебно-воспитательной деятельности, обеспечивающей комплексное использование возможностей педагогического процесса для военно- патриотического воспитания, подготовке к действиям в экстремальных ситуациях и чрезвычайных условиях, формирование здорового образа жизни. Можно отметить такие мероприятия как: «Рожден в России и этим горжусь!», квест «Стратегия Победа!». Работа этого классного руководителя заслуживает высокой оценки. Рекомендовано выступить на МО классных руководителей по вопросу «Патриотическое воспитание современных школьников».
 - Классный руководитель 8 класса Рехина Н.А. Работу этого классного руководителя можно определить, как «педагогику заботы». Забота о безопасности, забота о здоровье детей, работа по формированию учебной мотивации, работа, направленная на развитие индивидуальных способностей ребенка. Проводится немало мероприятий различной направленности. В классе создан и работает актив. Работа с родителями ведется четко и грамотно (проводятся классные часы, родительские собрания, с родителями, не посещающими родительские собрания, проводится индивидуальная работа). Родителей интересуют вопросы особенностей подросткового возраста, межличностного общения, профилактика конфликтов. 
    - Рощупкина Г.В., классный руководитель 9 класса, ведет работу,  направленную на формирование нравственных качеств у детей, умению сопротивляться негативному давлению со стороны, о доброжелательности и равнодушии, о бережном отношении к школьному имуществу, о дружбе и взаимопомощи, о дисциплине и взаимной требовательности, по профилактике вредных привычек, классные часы, направленные на развитие познавательного интереса. В классе   каждый ученик включен в общие дела класса. Классный руководитель, кроме родительских собраний, регулярно проводит индивидуальные консультации для родителей, общается с родителями по телефону. 

- Трофимова О.Н. одной из задач работы с коллективом 10 класса ставила развитие положительных общечеловеческих качеств: чуткость, отзывчивость, толерантность, доброе отношение к людям, миру, товарищам. Воспитательный час с эпиграфом «Пусть будет добрым ум у вас, а сердце умным будет» не оставил учащихся равнодушными.
- Дятлова Е.Н. в этом учебном году большое внимание уделяла формированию здорового образа жизни. Ею был проведён единый воспитательный час «Курение или здоровье, выбирайте сами». Классный руководитель грамотно, в положенные сроки ведет документацию и отчетность. В качестве рекомендации классному руководителю – продолжать работу над воспитанием ответственности учащихся, искать новые пути для повышения активности и проявления инициативы.
    Разнообразие форм и методов воспитательной работы, используемых классными руководителями, показывают профессионализм и творческую активность педагогов. Но над развитием самоуправления в классных коллективах еще необходимо работать.

Анализ деятельности классных руководителей за год показывает, что их профессиональное мастерство имеет достаточно высокий уровень. Практически все  педагоги имеют многолетний опыт работы в роли классного руководителя,  владеют целым арсеналом форм и  способов организации воспитательного процесса, имеют высокую теоретическую и методическую подготовку в целеполагании, планировании, организации и анализе воспитательной работы, достаточно уверенно ориентируются в современных педагогических концепциях воспитания и  используют их как основу для педагогической деятельности. Именно МО играет большую роль в повышении общетеоретического, методического уровня классных руководителей и их квалификации.

Регулярные занятия самообразованием, коллективная методи​ческая работа позволили классным руководителям овладеть различ​ными воспитательными средствами, способствующими максималь​ной реализации педагогических возможностей в развитии индивиду​альных качеств личности.
В процессе работы классные руководители провели оценку учащихся своего класса по признакам воспитанности, выделили для каждого школьника его первоочередные задачи по самовоспитанию, воспитанию нравственности и культуры поведения, провели индиви​дуальные беседы с учащимися и их родителями.
Более содержательной стала работа по  гражданско-патриотическому воспитанию школьников, формированию чувства патрио​тизма, активного гражданина.
Значительно больше внимания в практике своей повседневной деятельности классные руководители стали уделять работе с семьями учащихся.
В ходе взаимопосещений внеклассных мероприятий, при орга​низации открытых коллективных творческих дел классные руково​дители учились анализировать свою работу, правильно оценивать ее результаты, устранять недостатки. В течение учебного года изучался уровень состояния воспитательной работы в классах, проводилось анкетирование учащихся, посещались и анализировались классные часы и другие внеклассные мероприятия, разрабатывались памятки.
  Активная работа методического объединения классных руко​водителей, продуманная самообразовательная работа способствовали совершенствованию деятельности педагогического коллектива по развитию индивидуальных способностей и интересов учащихся че​рез учебно-воспитательную работу.
 

Выводы:


Работа, проведенная методическим объединением классных руководителей, за 2021/22 учебный год способствовала:

•
Повышению теоретического, научно-методического уровня подготовки классного руководителя по вопросам педагогики и психологии, а также теории и практики воспитательной работы.

•
Разработке индивидуальных подходов к воспитанию, социализации и адаптации личности ребенка.

•
Внедрению современных методов и подходов в организации досуговой деятельности класса.

        На следующий учебный год поставлены следующие задачи:

•
Внедрение в процесс внеурочной деятельности современных методов воспитания.

•
Координирование планирования, организация педагогического анализа воспитательных мероприятий.

•
Изучение, обобщение и использование в практике передового педагогического опыта работы классных руководителей.

•
Содействие развитие системы воспитательной работы с детьми «группы риска».

                          Руководитель МО ________ /Гриднева С.И./
