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«Люди должны осознать, что здоровый образ жизни -
 это личный успех каждого»
В.В.Путин

	В Федеральных государственных образовательных стандартах выделена область «Здоровье», содержание которой направлено на достижение целей охраны здоровья детей, но без заботы о здоровье учителя эта цель труднодостижима. Фактор здоровья находится в числе приоритетных ценностей представителей нашей профессии. И это очевидно, его ценность осознают учителя не только старшего возраста, но и молодые.
	Здоровье - самое главное в жизни человека.  Для успешного решения поставленных задач необходимо, чтобы учитель был здоровым, ведь современные условия жизни выдвигают перед учителем большие требования: организм подвергается постоянной эмоционально - психологической нагрузке. Учитель также должен обладать соответствующим комплексом знаний и навыков по укреплению и поддержанию собственного здоровья и здоровья детей, руководствуясь принципом: «Больной учитель не может воспитать здоровых учеников!». От того, кто и как будет учить наших детей, зависит то, как мы будем жить завтра. 
	Здоровье человека зависит от множества факторов, половину из которых составляет образ жизни. Образ жизни человека, его поведение и мышление, которое обеспечивает охрану и укрепление здоровья, называется здоровым образом жизни. Из множества определений и суждений ученых с далекой древности до наших дней выделяется мысль о том, что в основе здорового образа жизни лежит достижение равновесия организма с внешней средой. Основные элементы здорового образа жизни: двигательная активность, рациональное питание, отказ от вредных привычек, умение управлять своим здоровьем. Большую роль в разрушении здоровья играют отрицательные эмоции. Их вызывают многие факторы, среди которых обида, оскорбление, спешка, тревога, огорчения, гнев, злость, неудовлетворенность. Нужно признать, что все перечисленные факторы, наносящие большой вред здоровью, сопровождают педагога в процессе его трудовой деятельности. Моральное и физическое состояние учителя к концу трудового дня только формально можно считать нормальным, на самом деле присутствует и раздражённость, и моральная опустошенность из-за больших нагрузок на учителя. Тем не менее нужно учиться сохранять равновесие в различных жизненных ситуациях. 
	Учителям в первую очередь нужно быть источником положительных эмоций для окружающих людей: учащихся, их родителей, социума. Большую часть своей жизни мы проводим на работе. Поэтому не удивительно, что наша профессия влияет на наше здоровье. И достаточно ощутимо. 
[bookmark: _GoBack]	Проблема здоровья педагогов имеет определённую специфику. Она характеризуется не только высокими нагрузками на голосовые связки и сосудистую систему ног, но и постоянными нервно-эмоциональными нагрузками, психоэмоциональным напряжением. 
	Один из главных врагов здоровья учителя – стресс (точнее – дистресс). Учителя с меланхолическим темпераментом, чувствительной нервной системой больше подвержены стрессам. Люди, для которых привычно находиться в состоянии хронического стресса, а к ним относятся и учителя, часто отличаются определенными чертами характера. Одна из особенностей этого типа людей – их погруженность в работу. Таких людей называют трудоголиками. Каждый может проверить себя на выраженность этих черт личности, чтобы постараться корректировать их, одновременно не забывая о профилактике сердечно-сосудистых нарушений. 
	Здоровьесбережение педагога – задача непростая, но современные технологии позволяют максимально оптимизировать данную систему, преобразовав ее в увлекательный процесс.
	В МОУ «Рождественская СОШ» созданы все необходимые условия для реализации мероприятий здоровьесберегающей направленности.
	Администрацией школы созданы условия для сохранения и укрепления здоровья учителей. Систематически организуются и проводятся мероприятия здоровьесберегающей направленности. На протяжении рабочей недели поддерживается оптимальный режим учителя: физкультперемены, психологические тренинги, релаксационные занятия. В методическом кабинете размещены уголки, информационные стенды, папки – передвижки, которые знакомят педагогов с системой оздоровления. По рекомендациям психолога в школе используются цвета бежевого, светло – зеленого и розового тонов. С целью формирования мотивации к здоровому образу учителей, на свежем воздухе проводятся спортивные культурно – массовые мероприятия такие, как: Спартакиада работников образования, туристические слеты, Лыжня России и прочее. Проводятся семинары, повышающие уровень компетентности учителей по сохранению и укреплению здоровья себя и учеников.
	Здоровье - это бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества. При встречах, расставаниях с близкими и дорогими людьми мы желаем им доброго и крепкого здоровья, так как это - основное условие и залог полноценной и счастливой жизни.


